

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社北京8月12日电 8月12日，国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，中巴关系正处于历史最好时期，中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好、进展顺利。中方愿同巴方一道，抓住机遇，加强统筹，打造更多互利合作成果，树立全球南方大国团结自强典范，携手构建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示，巴方高度重视对华关系，期待加强对华合作，深化战略对接，推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的原则立场，赞赏中国坚持多边主义，维护自由贸易规则，在国际事务中发挥着负责任作用。巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调，反对单边霸凌行径，维护各国共同利益。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫国家主权，

支持巴方维护自身正当权益。各国应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台，祝贺巴西成功举办了金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化巴黎大会成功，推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

2025年8月13日 星期三

乙巳年 闰六月二十

今日八版

第24060期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 绘就人与自然和谐共生的优美画卷 ——自治区成立60年来生态文明建设综述

本报记者 王超

辉煌60年·新时代西藏答卷



图为雅尼湿地风光。

山公园游玩，深感不虚此行。

如今，拉萨南山公园每天入园上山的市民、游客达到3000至5000人次，节假日可逾1万人次，已逐步成为集休闲游憩、旅游观光、健身娱乐于一体的打卡地。

拉萨南山公园是我区持续筑牢生态安全屏障的一个缩影。20世纪50年后，随着西藏现代化建设的发展而得到

代以前的旧西藏，长期处于封建农奴制统治之下，生产力发展水平极其低下，基本处于被动适应自然条件和对自然资源的单向索取状态，根本谈不上对西藏生态环境客观规律的认识，也谈不上生态建设和环境保护问题。西藏生态建设和环境保护起步于西藏和平解放后，随着西藏现代化建设的发展而得到

本报记者 洛桑 卓玛七林 摄

发展。

特别是2021—2024年，我区完成退化草原生态修复2260.33万亩，治理鼠虫毒草害747.6万亩，完成可治理沙化土地治理面积248万亩，累计治理水土流失面积1387.21平方公里，南北山绿化工程完成营造林70万亩。

(下转第三版)

## 锲而不舍狠抓工作落实 ——论学习贯彻自治区党委十届八次全会精神

本报评论员

一分部署，九分落实。自治区党委十届八次全会要求全区上下要把思想和行动统一到全会的安排部署上来，强化担当精神、压实工作责任，持续改进作风、狠抓工作落实，恪尽职守、努力工作，坚决完成“十四五”规划目标任务，努力推进西藏长治久安和高质量发展，以优异成绩庆祝自治区成立60周年。

强化担当抓落实。我们能不能狠抓落实，不仅是能力素质、工作水平的直接检验，也是党性觉悟、担当作风的重要体现。做好今年下半年各项工作，确保“十四五”规划圆满收官，来不得半点虚功，容不得半点懈怠，必须付出百倍努力。各级党委特别是领导干部要

从事关党和国家事业发展全局的高度出发，把自治区党委和此次全会的安排部署牢牢抓在手上，强化抓落实的政治自觉和政治担当，察实情、出实招、办实事、求实效；广大党员干部要以“功成不必在我、功成必定有我”的精神境界，走在前、干在前，努力交出经得起实践、人民和历史检验的合格答卷。

瞄准问题抓落实。问题是时代的声音，是工作的突破口。正视问题、解决问题才能推动发展、赢得人心；对问题遮遮掩掩，就可能小问题拖成大漏洞，进而影响整体工作进度。“十四五”规划收官之年，硬碰硬、实打实的活儿不少，各项工作任务格外繁重，必须强

化“交账”意识。要坚持目标导向、问题导向，认真对照年初目标和“十四五”规划任务，特别是对发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的工作，逐条逐项进行梳理，拿出真招实策，推动全会目标任务和工作部署落地落实不走样、有力度、见成效。

紧盯干部抓落实。目标确定后，干部就是决定因素，越是任务繁重，越需要干部真抓实干。一方面，要牢固树立凭能力用干部、以实绩论英雄的鲜明导向，紧盯目标任务，倒排工期、挂图作战，切实做到不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢作善为；另一方面，要力戒形式主义、官僚主义，坚决杜绝口号式、表态式、包

装式落实的做法；要用好督促检查这一重要手段，进一步强化“十四五”规划目标任务的全过程跟踪，做到工作措施不到位的不放过，工作成效不明显的不放过，各族群众不满意的不放过，推动广大党员干部把心思和精力用到抓落实上来，真正用实绩实效检验我们的工作。

我们党的事业是干出来的，各族群众的美好生活在奋斗出来的。只要我们以更加奋发有为的精神状态、更加求真务实的工作作风、更加扎实有力的工作举措，锲而不舍抓落实，就一定能将全会擘画的美好蓝图变为现实，为建设社会主义现代化新西藏作出新的更大的贡献。

林芝市巴宜区色果拉村“土”里淘金：

## “金土豆”种出致富好产业

本报记者 刘枫 本报通讯员 钱子

却始终压着一块石头。

次仁对记者说：“以前，村里的青壮劳动力打工的打工、进城的进城，都有了奔头，我们替他们高兴。可是这地啊，都留给了老人妇女，没人愿意种。”

传统的零散种植方式产量低、规模小、种植产品单一，家家户户单打独斗，种地带不来高收入，农民种地哪还有心劲儿？眼看着荆棘爬上田埂，土地资源增加不了群众收入，次仁心中十分着急。

雅鲁藏布江畔，林芝市巴宜区米瑞乡色果拉村的田野上一派丰收景象。村民们弯腰忙碌，运输车进进出出，谈笑之间，锄头翻飞，一颗颗饱满的土豆破土而出，将地垄铺撒成一片金黄色。

这热闹的场景，正是色果拉村群众用智慧和汗水，将百亩沙土地装点成的乡村振兴图。

色果拉村背山面水，风景如画。然而，在前几年，村委会主任次仁心中

为了激活“沉睡”的资产，实现“土”里淘金，色果拉村村“两委”班子反复讨论，最终下定了决心。

他们走访调研，反复论证，最后锁定方向：土地流转出去种土豆，突破口选在与西藏易亩地农业科技有限公司的合作上。

“我们这里靠近雅江，土质疏松、含沙量大，光照、水源都充足，很适合种土豆，而且老百姓对土豆接受度高，市场需求量也大。”次仁说。

但在随后的村民大会上，疑虑之声四起，“土地交出去，以后还是我们的吗？”“种土豆真能赚钱吗？”

面对各种担忧，色果拉村的党员们化身政策讲解员、前景“描绘者”，他们用通俗语言拆解土地流转思路，用清晰账本计算合作种植收益。

村会计达杰拿着小本子，一户一户给村民们算账：“你们看，土地流转出去，搞成规模化种植基地，每亩保底就有1150元流转费，咱还能到基地里干活打工，两头进账啊！”

发展的决心、真诚的话语与实实在在的利益打动了村民。

(下转第三版)

了不起的特产



深入贯彻习近平总书记关于边疆治理的重要论述  
严金海在自治区人大常委会党组2025年第10次(扩大)会议上强调  
为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献人大力量

本报拉萨8月12日讯(记者 张宇)11日，自治区党委副书记，自治区人大常委会党组书记、主任严金海主持召开自治区人大常委会党组2025年第10次(扩大)会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神，传达学习自治区党委十届八次全会精神，安排部署落实工作。

严金海强调，自治区党委十届八次全会，是在全区上下喜迎自治区成立60周年、努力建设社会主义现代化新西藏的关键时刻召开的一次重要会议。要在提高政治站位上走深走实，深刻领悟我区各项事业取得的新成就、新进展，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，按照自治区党委部署，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，为西藏长治久安和高质量发展贡献人大力量。要在聚强边工作上加倍努力，以立法构筑强边基石，立足实际加大立法供给，坚持立法和普法相结合，推动“法治、德治、自治”三治融合，形成“人人参与稳边、人人共享平安”生动局面；以监督筑牢强边防线，聚焦群众所需所盼，综合运用听取审议专项报告、执法检查、专题调研、实地走访、进度跟踪等方式，督促强边政策有力有效执行，支持政府部门深化边境地区综合治理；以代表激活强边“末梢”，引导人大代表发挥边境一线“民情雷达”作用，大力宣传各民族交往交流交融故事，宣传解读相关法律法规和政策措施，用法治思维调解矛盾纠纷，促进边境地区和谐稳定。要在贯彻落实全会精神上持续用力，充分利用“西藏人大讲堂”等平台，发挥“网微刊屏”载体作用，把会议精神与“讲人大”紧密结合，形成学习宣传的强大声势；(下转第二版)

嘎玛泽登主持召开自治区政府常务会议  
研究建议提案办理、“十五五”规划编制等工作  
部署财政支持文旅产业高质量发展等事宜

本报拉萨8月12日讯(记者 唐启胜)11日，区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登主持召开自治区政府常务会议，研究政府系统2025年度建议与提案办理、“十五五”规划编制等工作，部署财政支持文旅产业高质量发展发展等事宜。

会议指出，要坚持把代表委员建议提案办理作为联系群众、接受监督、改进工作的重要渠道，注重流程管理、精准管理、效果管理，确保办理过程依规有序、办理工作实事求是、办理结果经得起检验，切实把代表委员的“金点子”转化为促进发展的“金钥匙”。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于做好“十五五”规划编制工作的重要讲话重要指示精神，全面落实自治区党委、政府部署要求，突出深研细谋，聚焦“四件大事”聚力

“四个创建”，立足当下、着眼长远，厘清发展中面临的战略性、基础性和关键性问题，科学谋划阶段性、具体化工作举措；突出工作重点、瞄准“十五五”需求最迫切、短板最突出的任务，提出既鼓舞人心又切实可行的目标，形成完善思路、明确措施、贯彻执行的闭环；突出合力攻坚，加大汇报衔接力度，强化与专项规划、区域规划等协同联动，提高规划的科学性、指导性、前瞻性。

会议指出，文旅产业是我区的支柱产业、民生产业、幸福产业。财政支持文旅产业高质量发展相关措施是我区首个针对单一领域单独出台的系统性、综合性财政政策措施，要强化落实举措，尽快出台实施细则，强化政策宣传解读，优先推动关注度最高、企业和游客最急需的政策措施落地，推进政策效能加快释放。(下转第二版)

收入规模稳居全区首位 民生支出占比超八成  
拉萨市2025年上半年财政收支企稳向好

经济新亮点

本报拉萨8月12日讯(记者 卢文静 实习生 张晴)12日，记者从拉萨市全市财政收支情况新闻发布会上了解到，2025年上半年，拉萨市财政收入完成248.68亿元，为财力数的54.82%，按一般公共预算总财力测算，拉萨市支出进度排全区第一。从结构看，教育、科技、卫生健康、节能环保、城乡社区、住房保障、社会保障和就业支出合计同比增加14.47亿元，民生领域支出占比较去年增加8.42%。

从整体上看，拉萨市财政收入体量长期居首，收入结构逐步优化。2025年上半年，拉萨市财政收入完成72.87亿元，同比增长8.17%；全市财政支出267.29亿元，同比增长7.47%；其中，一般公共预算支出完成248.68亿元，为财力数的54.82%，按一般公共预算总财力测算，拉萨市支出进度排全区第一。从结构看，教育、科技、卫生健康、节能环保、城乡社区、住房保障、社会保障和就业支出合计同比增加14.47亿元，民生领域支出占比较去年增加8.42%，民生支出占比超八成；从级次看，拉萨市本级支出81.05亿元，完成财力数的54.02%；三个园区支出39.65亿元，完成财力数的72.58%；8个县(区)支出124.77亿元，完成财力数的51.54%。

(下转第二版)